

# 1949-2024 上海故事

## 亲历

人民的军队有铁的纪律

特2-5

## 影像

既能打天下也能治天下

特6-9

## 巨变

重走解放路 飞越新地标

特10-14

## 追溯

东方大城的历史性跃迁

特15/18

## 见证

申城医食住行发展掠影

特16-17

## 奋进

与上海共进与时代同行

特19-36

## 卷首语

潘高峰

75年前的今天清晨,上海市民打开家门,惊讶地发现马路两边湿漉漉的土地上,睡满了身穿黄布军装的解放军战士。

一夜枪声隆,换了人间。新生的上海,电灯是亮的,自来水未停,通讯畅通,工厂和学校也保护完好……大军入城,秋毫无犯。这一幕,永远镌刻在中国人民心底。

时至今日,上海已成为中国最大的经济中心城市,中国式现代化建设的龙头,可与世间最卓越的城市比肩。但我们永远不能忘却,75年前的那个5月,为了不让这座城市毁于战火,先烈们付出了巨大牺牲。

上海战役是解放战争中最激烈的城市攻坚战之一。面对国民党军以钢筋水泥子母碉堡群为特征的海陆空立体防御体

系,解放军第三野战军坚决执行上级命令,在上海地下党和上海人民的支持下,避免使用炮火炸药,仅用步兵和轻武器,以短兵相接的方式歼灭敌人。

瓷器店里捉老鼠,保民何惜血沾衣。这一役,解放军付出了伤亡3万余人的代价。目睹当年战斗的上海百姓曾回忆:“战士们一批一批倒下又一批一批往前冲,苏州河水都被染成了红色。”这背后,是中国共产党人坚如磐石的信念:为有牺牲多壮志,敢教日月换新天!这座远东第一国际大都会、曾经的冒险家乐园,一定会被建设成为最好的人民城市!

75年光阴荏苒。上海一路

行来,持续接受时代考验,不断承担国家战略,总是披荆斩棘,却又始终坚定从容。

2019年11月,习近平总书记在上海市视察时提出“人民城市人民建,人民城市为人民”重要理念,深刻阐释了城市发展为了谁、依靠谁的核心问题。牢记总书记的嘱托,这些年,上海聚焦人民群众“急难愁盼”,扎实推进“两旧一村”改造,加强教育、医疗、养老等服务提升,倾听群众声音,汇聚群众力量,着力提高人民城市治理精度……把最好的资源留给人民,用优质的供给服务人民,这是这座光荣之城、创新之城、开放之城、梦想之城与生俱来的荣光、不辱门楣的使命、须臾未忘的初心!

这一切,足慰英灵。

75  
★  
年前  
上海解放